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PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicacao implicara a
anulacao de todo o GRUPO 1.
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A prova é constituida por trés Grupos, I, II e III.
e O Grupo Tinclui seis (6) itens de resposta fechada.

e O Grupo II inclui quatro (4) questdes de resposta aberta, envolvendo
calculos e/ou pedidos de justificacao.

¢ O Grupo IIT inclui seis (6) itens relativos a uma actividade experimental.

Nas respostas as questdes da prova, serdo aplicaveis as seguintes
penalizagbes gerais:
e Sera atribuida cotacdo nula (0 pontos) a qualquer resposta que:

—se apresente ilegivel e nao referenciada de forma a permitir a sua
identificacdo inequivoca;

— registe mais opgdes (escolha multipla, associagao e valor l6gico) do que
as que sao solicitadas;

—se limite a apresentar o resultado final, mesmo que correcto, sem
explicitar calculos e/ou raciocinios, nos grupos da prova em que tal for
solicitado.

e QOcorrera a penalizagao de um (1) ponto:

—nos itens em que ocorram erros consequentes de operacdes
matematicas;

— nos itens em que esteja omissa ou incorrecta a unidade associada ao
resultado final.
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FORMULARIO

Massa molar (M) ........c..cooecviiiiiceeeee,

m — massa
n — quantidade de matéria

Numero de particulas (N)..............c..c........

n — quantidade de matéria
N, — constante de Avogadro

Massa volimica (0).....c..cccccovveeeeiciereeeeeen,

m — massa
V — volume

Concentragdo de solugdo (C)....................

n — quantidade de matéria (soluto)
V — volume de solucao

Frequéncia de uma radiacao
electromagnética (v)........cccccoviieiiiiiinnnen.

¢ — velocidade de propagagao no vazio
A — comprimento de onda

Temperatura absoluta
(ou termodindmica) (7)........ccccocevveeeeeeennn.

6 — temperatura Celsius

m
M= 5
N_anA

m
P="v
__n
€=y
- _c
V=T

T/K=0/°C + 273,15

V.S.F.F.
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e Escreva na sua folha de prova a letra correspondente a alternativa que
seleccionar como correcta para cada item.

¢ Nao apresente calculos e/ou justificagoes.

1. A luz visivel corresponde a um intervalo de frequéncias compreendido, aproximadamente, entre
4,4 x 10" Hze 7,9 x 10" Hz.

Seleccione a afirmagédo correcta.
(A) A energia por fotdo da radiagéo de frequéncia 7,9 x 10" Hz & inferior & energia por fotdo da

radiacdo de frequéncia 4,4 x 10" Hz.

(B) A radiagao de frequéncia 4,4 x 10" Hz situa-se na zona do vermelho, no espectro electro-
magnético.

(C) O comprimento de onda da radiagdo de frequéncia 4,4 x 10" Hz & menor do que o
comprimento de onda da radiagao de frequéncia 7,9 x 10" Hz.

(D) O periodo da radiagao de frequéncia 4,4 x 10" Hz é menor do que o periodo da radiacdo de
frequéncia 7,9 x 10" Hz.

(E) O comprimento de onda da radiagédo de frequéncia 7,9 x 10" Hz é da ordem de grandeza do
milimetro.

c (velocidade da luz no vazio) = 3,00 x 108 ms™

2. Relativamente ao comportamento dos gases ideais, seleccione a afirmagao correcta.

(A) Para qualquer gas ideal, o valor da constante, R, na equagao PV = nRT, ndo depende das
unidades da presséo, P, e do volume, V.

(B) Mantendo o volume constante, a pressao de uma amostra de gas ideal € directamente
proporcional a temperatura Celsius.

(C) Mantendo a temperatura constante, o volume de uma amostra de gas ideal é directamente
proporcional a quantidade de gés, n, na amostra, qualquer que seja a pressao do gas.

(D) Mantendo a presséo e a temperatura constantes, o volume de uma amostra de gas ideal é
directamente proporcional a quantidade de gas, n, na amostra.

(E) A pressao de 1 atm, o volume ocupado por 1 mol de qualquer gas ideal é 22,4 dm?, qualquer
que seja a temperatura da amostra.

V.S.F.F.
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3. O gréfico seguinte (Fig. 1) traduz a variagéo das concentracdes de tetroxido de diazoto, N,Oy(g), e
de diéxido de azoto, NO,(g), em fun¢do do tempo, a uma dada temperatura, para a reacgao
traduzida pela equagao quimica:

N2O4(g) & 2NOx(g) AH>0

¢/mol dm-3

NO,

N,O,

Fig. 1
Um dos gases tem cor castanha e o outro é incolor. Verifica-se que a cor acastanhada da mistura
gasosa se torna mais intensa quando a temperatura do sistema aumenta.
Com base nas informagdes fornecidas, seleccione a afirmagéo correcta.
(A) A partir do instante t;, terminam as reacg¢des no sentido directo e no sentido inverso.

(B) O valor da constante de equilibrio, K;, € independente da temperatura a que se estabelece o
equilibrio.

(C) Areaccao traduzida por N,O4(g) —> 2 NOy(g) é exotérmica.
(D) De entre os dois gases, é o didxido de azoto que tem cor castanha.

(E) Qualquer que seja a temperatura, a concentragao de NO,(g) presente no equilibrio € sempre
dupla da concentragdo de N,Oy(g).
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4. Para confirmar o valor da concentragdo de uma solugdo aquosa de &acido cloridrico, HC/(aq),
0,010 mol dm™, titula-se um volume V, desta solugao, gastando-se um volume V, de uma solugéo
aquosa de hidréxido de sodio, NaOH(aq), 0,10 mol dm™, até atingir o ponto de equivaléncia, a 25 °C.
Seleccionam-se dois indicadores para usar nesta titulagdo: o azul de bromotimol e o azul de
tornesol.

Cor da forma acida |Zona de viragem | Cor da forma basica

Azul de bromotimol Amarelo 6,0-7,6 Azul

Azul de tornesol Vermelho 5,0-8,0 Azul

Seleccione a afirmagao correcta.

(A) O pH da solugéo, no ponto de equivaléncia, € maior do que 7.
(B) Nesta titulagdo, usam-se um acido forte e uma base fraca.
(C) Nesta titulagao, V; =10 x V..

(D) No ponto de equivaléncia, [OH] = 10 x [H;0"].

(E) De entre os indicadores seleccionados, apenas o azul de tornesol pode ser usado.

5. Atendendo as seguintes semiequagdes e aos valores dos respectivos potenciais normais de
eléctrodo, E°,

Na*+1e” —> Na E°=-271V
I, +2¢° —> 21 E°=+0,53V
Br, +2e” —> 2Br  E°=+1,07V
Clo+2e —> 2C/~ E°=+136V

seleccione a afirmagéo correcta.

(A) A espécie Br, oxida o ido C/~, mas ndo oxida o idao I".

(B) A espécie Br, reduz o ido I, mas n&o reduz o ido C/".

(C) Das espécies C/,, Br, e I,, a que tem maior poder oxidante é C/».
(D) O poder redutor de C/~ é maior do que o poder redutor de I".

(E) O poder oxidante de C/, é menor do que o poder oxidante de Na*.

V.S.F.F.
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6. O monodxido de azoto, NO(g), pode ser transformado em diéxido de azoto, NO,(g), de acordo com
a equagao quimica:

2NO(g) + O2(g) = 2 NOy(9) AH = -113 kJ

Considerando a reacgao, a temperatura e pressdo constantes, num recipiente fechado de
capacidade variavel, seleccione a afirmacao correcta.

(A) No decorrer da reacgdo, ndo ha realizagao de trabalho.

(B) Por cada mole de NO,(g) formado, o sistema reaccional absorve 113 kJ, sob a forma de calor.
(C) No decorrer da reacgao, a entropia do exterior diminui.

(D) No decorrer da reacgéo, a entropia do sistema reaccional aumenta.

(E) Por cada mole de NO(g) consumido, libertam-se 56,5 kJ, sob a forma de calor.
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I

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Aincidéncia de radiacdo de energia suficiente sobre a superficie do metal sédio, 1{Na, provoca a
ejeccao de fotoelectrdes.

No grafico da figura 2, esta representada a energia cinética, E; dos fotoelectrdes, em fungéo da
frequéncia, v, da radiagao incidente sobre a superficie do metal sédio.

c

43x10720

51 10" Vi VIHz

Fig. 2

1.1. Verifique que a energia minima necessaria a remogédo de electrdes do metal sédio é
3,4 x 107" Jlelectrao.

1.2. Qual é o valor da frequéncia abaixo do qual ndo ocorre ejecgao de fotoelectrbes?
1.3. Calcule o valor de v, assinalado no grafico.

1.4. Justifiqgue a seguinte afirmagéo verdadeira:

«Fazendo incidir radiagao de igual frequéncia sobre uma amostra de potassio, K(g), e sobre
uma amostra de Na(g), a energia cinética dos fotoelectrdes € maior no caso de K(g).»

h (constante de Planck) = 6,63 x 10734 Js

19K

V.S.F.F.
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2. O gréfico da figura 3 traduz a variagdo de temperatura de uma solugdo, por arrefecimento
continuado, a pressao constante. A temperatura a que a solugdo comega a solidificar &€ 74,0 °C.
Considere o soluto uma substancia n&o ionica e involatil.

6/°C 4

78,0

74,0

70,0 |

0,0

Fig. 3

2.1. Qual é o estado fisico da mistura a que o grafico da figura 3 diz respeito, a temperatura de
78,0 °C?

2.2. O solvente puro funde a temperatura de 353,7 K, a presséo considerada na experiéncia.
2.2.1. Verifique que a molalidade, m, da solugédo é 0,95 mol kg_1.

2.2.2. Calcule a massa molar do soluto, admitindo que o quociente entre a massa do soluto
€ a massa de solvente é 160 g kg‘1.

2.3. As frases seguintes referem-se ao abaixamento crioscopico de solugbes (solvente + soluto
nao volatil), relativamente ao respectivo solvente puro.

Classifique como Verdadeira ou Falsa cada uma das afirmacoes.

(A) Para o mesmo solvente e para o mesmo soluto, o abaixamento crioscopico da solugéo
aumenta quando aumenta a quantidade de soluto, por kg de solvente.

(B) Para a mesma quantidade de soluto, quanto maior for a massa do solvente maior é o
abaixamento crioscépico da solugéao.

(C) A mesma quantidade de soluto dissolvida em igual massa de diferentes solventes
provoca iguais abaixamentos crioscopicos.

(D) A temperatura de solidificagdo da solugéo é inferior a temperatura de solidificagdo do
solvente puro.

K. (constante crioscépica molal do solvente envolvido na experiéncia) = 6,9 Kmol™ kg
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3. O cromato de prata, Ag,CrO,, € um sal pouco soluvel em &agua, sendo o seu produto de
solubilidade, K, a temperatura de 25 °C, igual a 1,12 x 107",

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

Escreva a equagao quimica que traduz o equilibrio de solubilidade do cromato de prata em
agua, indicando os estados das espécies quimicas que nela figuram.

Calcule, explicitando a expressdo de K, a concentracdo de Ag® numa solugdo saturada de
cromato de prata em agua, a 25 °C.

Explique, com base no efeito do ido comum, se o cromato de prata € mais ou € menos soluvel
numa solugédo aquosa de cromato de soédio, 0,020 mol dm™, do que em agua.

Considere uma solugédo aquosa de cromato de sédio, 0,020 mol dm™. Adicionam-se a essa
solugcdo umas gotas de uma solugédo aquosa saturada de cromato de prata, verificando-se a
ocorréncia de precipitagao.

Calcule a concentracdo de Ag* na solugao resultante e explicite as aproximagdes que efectuar.

Quais sdo os valores da solubilidade do cromato de prata em &gua pura e numa solugéo
aquosa de cromato de sédio, 0,020 mol dm=?

3/2,80x107"° = 6,54 x 10 °

4. A temperatura de 20°C, preparam-se trés solugdes aquosas: uma de &cido metandico,
K,y =1,80 x 10™*, outra de acido etancico, Ky=1,74 x 10, e outra de acido cianidrico, K;=16,20 x 107,

41.

Justifique a seguinte afirmacao verdadeira:

«Apenas com o conhecimento dos valores de K, nao é possivel dispor as trés solugbes por
ordem crescente do seu valor de pH.»

4.2. A solugéo aquosa de acido metansico, HCOOH, tem pH = 3,0.

4.3.

4.2.1. Escreva a equagao quimica que traduz a ionizagdo do acido metandico em agua,
indicando os estados das espécies quimicas que nela figuram.

4.2.2. Calcule a concentracgéo inicial, ¢, de acido metanoico na solugdo aquosa preparada.

De entre as bases conjugadas dos trés acidos considerados, qual é a mais forte, em solugao
aquosa?

V.S.F.F.
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I

Um grupo de alunos realiza varias experiéncias que tém etanol, C,HgO, como ponto de partida.
Utilizando processos e condigdes diferentes, obtém um hidrocarboneto, um aldeido e um acido.

Observe a figura 4, constituida por quatro esquemas de montagens.

~— | _etanol + H2SO4(aq)
termoémetro
etanol + |a de vidro
ou algodao
K2Cr207(s) @ ; _= N
1
H20(?)
|
fonte de
aquecimento
fonte de
aquecimento
Montagem X Montagem Y
etanol + H2SO4(aq)
etanol + |a de vidro ]
ou algodao termoémetro
—
KoCr207(s)
fonte de H20(7)
aquecimento
H20(?)

Montagem W Montagem Z

Fig. 4
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1. Classifique como Verdadeira ou Falsa cada uma das afirmagoes.

(A) O hidrocarboneto ndo se dissolve na agua, por isso pode ser recolhido apds preparagao, como
na montagem Y.

(B) O hidrocarboneto pode ser recolhido, apds preparagdo, como na montagem W.

(C) A experiéncia representada pela montagem X utiliza-se na preparagao e recolha do aldeido.

(D) A experiéncia representada pela montagem Z, processando-se sem aquecimento, permite a

obtengao de um acido em solugédo aquosa.

2. Identifique, pelo nome, o hidrocarboneto que se obtém a partir do etanol.

3. Escreva a equagao quimica que traduz a reacgéo de desidratagcado do etanol por acgao do calor.

4. Calcule o niumero de oxidagao médio do carbono, no etanol.

5. Identifique, pelo nome, o aldeido que se pode obter a partir do etanol.

6. Na preparagdo do aldeido a partir do etanol, pode também obter-se, em determinadas
circunstancias, o acido etanéico, C,H,0,.

Represente a formula de estrutura do acido etandico. Nao omita a escrita de qualquer simbolo
quimico dos atomos na molécula, nem de qualquer ligagdo entre eles.

1H ﬁc 80

FIM

V.S.F.F.
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COTACOES

L o 60 pontos
L e ————————————————————— 10 pontos
2. e e e eeeeeeee et eeeeeeet————————————aaeaeeeeeeeaaaeaeteteeeeea—————————————————— 10 pontos
B o e e e e e e e e et e eeeeeee——————————————aaeeeeeeaaaaeaetetete e ————————————————— 10 pontos
A e e e ae e e e e e ———raaaaaa e e e e e aa———————aas 10 pontos
PP U PP TP TP PPPPPP 10 pontos
PP UTPPRRP 10 pontos
IL o 110 pontos
e e e e et ————————————— s 24 pontos
e ———— 5 pontos
T2, e ————————————— 4 pontos
PSP 8 pontos
L SRR 7 pontos
2 e e e e e bt e e e anraeeaeeaan 28 pontos
2% S 4 pontos
2SS 16 pontos
2.2, e 8 pontos
2.2.2. s 8 pontos
2. . e e e e e e e 8 pontos
B e e e e e eeeeeeeeeeeeeee————————————aeaeeeeeeaaaaeaeteteeerrar———————————————— 30 pontos
B e —————————— 6 pontos
3. e ———————————————— 6 pontos
R TSP 7 pontos
i s 7 pontos
3D s 4 pontos
SR 28 pontos
L s S 7 pontos
L SRR 15 pontos
424, 6 pontos
4.2.2. oo 9 pontos
U UUURPPPRR N 6 pontos
TIL e 30 pontos
B e e e e e et e e e e e e e n e e e e e nb e e e e e e nnre e e e e anreas 8 pontos
2 e e e e e et ae e e e e e anraeeae e e 4 pontos
PRSP 6 pontos
S 4 pontos
B et te e e e e e e e e aaaaaaaaaaeeaeaaaees 4 pontos
B e oo e e e oo eeeeeeeeeeeeeeaeeeaaanneeeeneeeeeaeeeeaaaannntananaaaaaaaaans 4 pontos
TOTAL .o, 200 pontos
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COTAGOES
L e 60 pontos
1 RSP REPRROPPPRP 10 pontos
PRSP 10 pontos
B PSPPSR 10 pontos
PP PP P TPPR PSPPI 10 pontos
B e e e e e e e e e e e r e e e e e et e e e e e e e e e e e e aanreeas 10 pontos
RSP RRR 10 pontos
IL oo 110 pontos
PP 24 pontos
L e ———————————————aaaaaaaaaaaaaaaaaaan 5 pontos
A2, ettt aaaaaaaa e e e e e e 4 pontos
A 3 et r ettt e aaaaaaaaeaeaaaaaan 8 pontos
I SRR 7 pontos
PSSP 28 pontos
2L e 4 pontos
2. e 16 pontos
2.2, 8 pontos
2.2.2, 8 pontos
2.3 e e —————————— 8 pontos
B e e e e e e e e e e e e e e e e e e ———————————————r—ataaaaaaaaaaaaaaaaaaaaan 30 pontos
B e ———————————————aaaan 6 pontos
B2 e —————————————aaaan 6 pontos
i3 e —————————————————————aaaaan 7 pontos
Bud. et aaaaas 7 pontos
3D e 4 pontos
PP P TPPP PRI 28 pontos
A e 7 pontos
B 2. e 15 pontos
4.2, 6 pontos
42,2, s 9 pontos
A3 e ———————— 6 pontos
TIL oo 30 pontos
PR 8 pontos
2 et eeee e e e e e e et e e e e e e eaaea e aaaa—hta———————rtrtttatataaaaaaaaeaeaeaaaaes 4 pontos
PP EUEEPRURRRRR 6 pontos
PP PPPPPRPTI 4 pontos
5SSO PPPP PRI 4 pontos
PSPPSR 4 pontos
TOTAL e 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios de classificagdo, quer gerais quer especificos, em nenhuma circunstancia podem ser
alterados, nomeadamente quanto a subdivisdo de cotagdes parcelares.

iii)

V)

Vi)

vii)

Viii)

Xi)

Xii)

142/C/2

Critérios Gerais

Todas as respostas dadas pelo examinando deverdo estar legiveis e devidamente referen-
ciadas, de forma que permitam a sua identificagdo inequivoca. Caso contrario, sera atribuida
a cotacdo de zero (0) pontos a(s) resposta(s) em causa.

Se o0 examinando responder ao mesmo item mais do que uma vez, devera ter eliminado, clara
e inequivocamente, a(s) resposta(s) que considerou incorrecta(s). No caso de tal ndo ter
acontecido, sera cotada a resposta que surge em primeiro lugar.

A resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como um dos cenarios
possiveis de resposta. Devera ser atribuida cotacdo equivalente se, em alternativa, for
apresentada outra resolugdo igualmente correcta.

As cotacgbes parcelares evidenciadas nos critérios especificos s6 deverao ser tomadas em
consideragao quando a resolugao nao estiver totalmente correcta.

Nos itens de escolha multipla, se o examinando registar mais do que uma opgao, sera
atribuida a cotacao de zero (0) pontos a esse item.

Nos itens de associagio e nos itens de valor l6gico (Verdadeiro/Falso), as respostas serao
cotadas de acordo com os critérios especificos definidos para cada um destes itens.

Se, num item pertencente a um grupo da prova que contenha a instrugao inicial «Apresente
todos os calculos que efectuar», o examinando apresentar apenas o resultado final, mesmo que
correcto, sem explicitar quaisquer calculos e/ou raciocinios, tera a cotagéo de zero (0) pontos.

A omissao de unidades, ou a indicagido de unidades incorrectas, no resultado final de um item
gue envolva a determinagao do valor de uma grandeza tera a penalizagdo de um (1) ponto.

Na escrita de qualquer equagao quimica, quando esta tenha sido solicitada, sera atribuida
a cotacdo de zero (0) pontos se alguma das espécies quimicas intervenientes estiver
incorrectamente escrita, se estiver incorrecta em fungao da reacgédo quimica em causa ou se
a equagao nao estiver estequiométrica e electricamente acertada.

Se a resolugéo de um item apresentar erro(s) no(s) resultado(s) das operagbes matematicas,
tera a penalizagao de um (1) ponto.

Se a resolugdo de um item que envolva calculos apresentar erro exclusivamente imputavel a
resolug¢dao numérica ocorrida no item anterior, ndo sera objecto de penalizacao.

Se, na resolugdo de um item, o examinando evidenciar imprecisdes ou incorrecgdes na
terminologia cientifica, a penalizagédo a atribuir constara dos respectivos critérios especificos.



Critérios Especificos

I

VERSAO 1 VERSAO 2

1. B) oo (B .. e e e e aaaaaa e 10 pontos
N ( 0 ) R (D) et e e e e e e 10 pontos
3. (D) o (B i aa e e e e e e a e 10 pontos
4. (C) oo (€)oo e e e e e e e 10 pontos
5. (C) v, (A et aa e e e e e 10 pontos
6. (E) .ccooonrnriiiieeeee. (€)oo e e e e e e e 10 pontos

e Se 0 examinando, na resposta a qualquer destes itens, apresentar mais do que uma opgao,
a cotagao a atribuir ao item sera 0 pontos.

11
& e et eteEeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeseesesssssssssssssssssnsaeieieeeeeeeeeteteteteteteetetetetetenn——————————aaaaaaaaaaatateeaaaaaees 24 pontos
1.1, Verifica Epin =3,4 % 107 J oo 5 pontos
Identifica v=5,1 X 10™ HZ ....ovovoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen 2 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) E=h v .................. 1 ponto
Verifica Enin = 3,4 X 10772 J oo, 2 pontos
e Se 0 examinando nao verificar o valor de E, , qualquer que tenha
sido a incorrecgdo cometida, penalizar a resposta em 2 pontos, para
além das penalizagdes parcelares.
1.2. Identifica o valor da frequéncia ...............cccocciiiiiiii e, 4 pontos
v=51x10"Hz
1.3. Calcula v =58 % 10™ HZ ......ooooovieeeeeeeeeeeeeeeeeee 8 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) E,,q = E + E; ........ 2 pontos
Calcula Eag = 3,83 X 10772 Jooeioeeeeeeeeeeeee e 3 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) E=h v ................. 1 ponto
Calcula v, =5,8 x 10 HZ oo 2 pontos
1.4. Justifica a afirmagdo ... 7 pontos

Relaciona as energias de ionizagédo do sédio e do potassio. 3 pontos
Relaciona as energias de ionizagao e a energia cinética
dos fotoelectrbes para a mesma radiagao incidente ...... 4 pontos

Atransportar .............ccccoeiiiiiiii 84 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ... 84 pontos

2 oot e e e e h bttt e e e e b ettt e e e b bt e e e e e nae e e e e e nneteeannreeaas 28 pontos
2.1. ldentifica o estado fisico damistura ......................ccociiiii, 4 pontos
Liquido
2.2, e e b e 16 pontos
2.2.1. Verifica m = 0,95 mol kg"I .................................... 8 pontos
Converte 74,0 °C a kelvin ...................... 2 pontos
Calcula AT=6,55K...eeeeieeeiieeeeeeeeee, 2 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente)
AT = Ko o 2 pontos
Calcula m = 0,95 mol kg_1 .................... 2 pontos
e Se 0 examinando nao verificar o valor de m, qualquer que
tenha sido a incorrec¢do cometida, penalizar a resposta em
2 pontos, para além das penalizagdes parcelares.
2.2.2. Calcula M(soluto) =168 g mol™ ..o, 8 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente)
m(soluto)
m= ——————————— 5 pontos
m(solvente) M(soluto)
Calcula M(soluto) = 168 g mol™ ... 3 pontos
e Se 0 examinando escrever incorrectamente a expressao neces-
saria a resolugao do item, mas obtiver um resultado coerente
com a expressao que utilizou, incluindo a unidade em que
expressa o resultado, atribuir 3 pontos.
2.3. (A) e (D) — Verdadeiras; (B) e (C) —Falsas .........cccccovvrveeeieeeeeiieicnns 8 pontos
4 afirmagdes correctas 8 pontos
3 afirmagdes correctas .... 5 pontos
2 afirmacgdes correctas 3 pontos
1 @fifMACA0 COIMTECLA ...c.ueiiieii e 1 ponto
B SR 30 pontos
3.1. Escreve a equagao qUIMICa...........cccccereeeeiiiiiiiiiiiieee e 6 pontos
Ag,CrO4(s) +aq = 2Ag’(aq) + CrOz (aq)
e Se 0 examinando:
— n&o considerar a reversibilidade da reacgao, penalizar a resposta em 1 ponto;
— omitir ou indicar incorrectamente um ou mais estados das espécies quimicas pre-
sentes na equagao, penalizar a resposta em 1 ponto;
— escrever a equagdo Ag,CrO,(s) + H,O(/) <> 2Ag'(aq) + CrOf‘(aq), atribuir a
resposta a cotagdo de zero pontos.
Atransportar .............ccccoeiiiiiiiii, 142 pontos
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Transporte ... 142 pontos

3.2. Calcula [Ag*]e = 1,31 x 10 moldm™.........cooovoioiieieieee. 6 pontos
Ks = [AG 12 [CTOF T vveeeereeeeeereerreeseeeeeeeseeesereseeseseeseeenen 2 pontos
Calcula [CrOf’]e =6,54 % 107° MOl dM ™ oo, 2 pontos
Calcula [Ag']e = 1,31 x 107 mol dm™.....ooviviireeee. 2 pontos

e Se 0 examinando escrever incorrectamente a expressao de K, atribuir a
resposta a cotagdo de 0 pontos.

3.3. Explica sem recorrer a calculos..................cccocovvvieeeeiee e, 7 pontos
A existéncia de ides CrO?{ em solugao provenientes da dissolugao do
cromato de sodio faz deslocar o equilibrio de solubilidade do cromato
de prata no sentido inverso, diminuindo a solubilidade do cromato de
prata.

3.4. Calcula [Ag*], = 7,5 % 10 mol dm™ ..., 7 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente)
Ko = [AG 12 [CrOZ Jorereeeeeeeereeeeeeeeeeeseseeeeeeeeeee e, 2 pontos

Identifica explicitamente
[CrOZ ] = [CrO} Inaycro, *+ [CrOZ lag,cro, = 0,020 mol dm™ 3 pontos

Calcula [Ag*]e = 7,5 x 10 mol dm™ .....ovooviieeee. 2 pontos

e Se 0 examinando nao explicitar a aproximacao efectuada, penalizar a
resposta em 3 pontos.

3.5. Identifica os valores da solubilidade...........................cooiiininnn, 4 pontos
Em ambos os casos, a solubilidade é igual a metade da
concentragdo de Ag” (ou equivalente) ...........c.ccccc......... 2 pontos
s=6,5x10°moldm>e s’ =3,8x10° moldm™ ......... 2 pontos
& ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeestsssssssssssssseeeieeeeeeeteeeeeteeeeeeeeeeessssetennnnnnnnnnaaaaaaeaaaaaaaaaaiaeaaaaaaaaes 28 pontos
4.1. Justifica a afirmagdo verdadeira..................cocooiiii 7 pontos

Falta conhecer a concentragédo das solugdes para calcular ou comparar
os valores de pH.

L PO 15 pontos

4.2.1. Escreve a equacao quimica.............cccccccceeeeeennn. 6 pontos
HCOOH(aq) + H,0(/) < HCOO (aq) + H;0"(aq)

e Se 0 examinando:
— nao considerar a reversibilidade da reacgéo, penalizar a
resposta em 1 ponto;
— omitir ou indicar incorrectamente um ou mais estados das
espécies quimicas presentes na equacgao, penalizar a res-
posta em 1 ponto.

Atransportar ... 170 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ... 170 pontos

4.2.2. Calcula ¢c(HCOOH) = 6,6 x 10~ mol dm™ .......... 9 pontos

Identifica (explicita ou implicitamente)
_ [HCOO ] [H50"]e

T 2 pontos
[HCOOH],
Identifica (explicita ou implicitamente)
pH = —10g[H30™] oo, 2 pontos

Calcula [H30"], = 1,0 x 10> mol dm™ . 2 pontos
Calcula [HCOOH], = 5,6 x 10~ mol dm™.... 1 ponto
Calcula ¢(HCOOH) = 6,6 x 10 mol dm™ 2 pontos

4.3. ldentifica a base conjugada................c.occoiiiii 6 pontos

E a base conjugada do acido cianidrico (ou designag&o equivalente).

I
1. (A) e (C) — Verdadeiras; (B) € (D) — FalSas ......cccceveiiiiiiiieiiiiiiee e eeee e 8 pontos
4 afirmacCOES COMECIAS .....cciiiiiiiiii ettt ettt 8 pontos
3 afirMagOES COIMECIAS ....ciiuiiiiiiiii ettt st e e s e e s ne e e eaneas 5 pontos
2 afirMAGOES COMECLAS .....cciiiieeiiieeiiiie et et e e e s e e s e e ettt e e esb e e snaeeesanaeeessseeeensneeennns 3 pontos
1 afirMAGCAO COMECTA ..ottt 1 ponto
2. Identifica 0 hidrocarboneto ... 4 pontos
Eteno (ou etileno)
3. Escreve a equagao quimica de desidratagédo do etanol.......................c.ccoo 6 pontos
CzHGO —_—> C2H4 + Hzo
4. Calcula o numero de oxidagdo médio do carbono, no etanol.......................co... 4 pontos
n.o.(C) =-2
5. ldentifica o aldeido obtido a partir do etanol..................cccooii 4 pontos
Etanal (ou designacgao equivalente)
6. Representa a formula estrutural do CoH O, ..o 4 pontos
H —
‘ 0 \
H—C—C 4
‘ AN
\O —H
H —

e Se 0 examinando:
— omitir a representagao dos pares electronicos nao ligantes, ndo penalizar a resposta.
— representar correctamente uma estrutura ressonante, ndo penalizar a resposta.

TOTAL ..o 200 pontos
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